



俯瞰铁岭凡河新城。

本报记者 杨靖楠 摄

吹响首战决战集结号

——写在铁岭启动实施全面振兴新突破三年行动之际

本报记者 李波

核心提示

省委经济工作会议提出,启动实施全面振兴新突破三年行动,动员全省上下大干三年、奋斗三年,以超常规举措打一场新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”,以新气象、新担当、新作为实现全面振兴新突破。

铁岭市闻令而动,以首战即决战的姿态,启动实施铁岭全面振兴新突破三年行动。日前召开的铁岭市委八届七次全体会议暨市委经济工作会议提出,集中一切力量、排除一切干扰,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”,卧薪尝胆干三年,甩开膀子拼三年,坚决打好新时代东北振兴、辽宁振兴的“辽沈战役”铁岭战场的攻坚战。

底气和信心

铁岭正步入快速赶超新阶段

“稳增长基础进一步巩固,一些风险隐患得到清除,一些腐败毒瘤得到割除,振兴发展的肌体更加健康,外界对辽宁的预期持续向好……”

省委经济工作会议释放出抓发展、谋突破、促振兴的强烈信号,也向外界传递出如期实现全面振兴新突破的坚定信心。

在铁岭,这种底气和信心也在不断蓄积、不断凝聚。

过去的一年,铁岭市坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求,战胜了多轮突发疫情和严重自然灾害的冲击,确保经济运行在合理区间,社会保持安全稳定,民生保障有力有效。

在疫情防控中,铁岭市坚持平战结合,统筹指挥和扁平化管理相结合,全面做好物资供应、生活服务、就医保障,有力维护了群众的生命安全和身体健康。

在经济发展中,铁岭市完整准确全面贯彻新发展理念,发展质量稳步提升。抓招商、上项目取得新成效。坚持把项目作为稳增长的重要抓手,固化项目工作调度、推进、督导机制,市级领导带头包保项目、拉练检查,牧园生猪屠宰等268个项目投产运营,尼尔科达环保材料“5G+”智慧工厂等一批重点项目当年开工、当年投产。对外开放实现新突破。探索“保税物流+国际班列”模式,中欧班列“铁岭号”开通运行,成为铁岭开放发展的转折性标志。结构调整实现新提升。瞄准汽车零部件、新型原材料、优质农产品加工等主导产业建链、补链、扩链,出台铁岭助企纾困“双十条”政策举措,助推规模以上工业企业加快发展。农业经济呈现新亮点。举办首届食品节,推动“铁字号”农产品提升市场竞争力和品牌影响力,规模以上农产品加工业营业收入同比增长10%。

在统筹发展和安全上,铁岭市坚持预防在先,树“假想敌”、下先手棋、打主动仗,深入开展“千名干部百项攻坚行动”,着力解决历史遗留问题,及时化解汛情、火情、警情等险情,全面排查整治交通、消防、燃气等安全隐患。

过去的一年,铁岭市强力推动党中央重大部署落地见效,完整、准确、全面贯彻新发展理念,持续优化营商环境,全力兜牢民生底线,有力有序防控风险,坚决扛起管党治党政治责任。

过去的一年,铁岭市纵深推进“三重三保”工作机制,深入开展“千名干部百项攻坚行动”,践行“政府行动跑在群众需求前面”的为政理念。这些“自选动作”极大地提升了当地党员干部解决实际问题的能力。

如今,来之不易的成绩和积极变化,正转化为铁岭求振兴、谋突破、打好翻身仗的底气和信心。

铁岭经过多年的发展,产业定位逐渐清晰,工作机制日益完善,历史遗留问题不断化解,政治生态持续净化,展现出持续向好的发展预期。特别是在应对疫情、汛情等重大挑战中,四大班子齐上阵,各级干部一线攻坚,执行力明显提升,干群关系进一步改善,各级党委的凝聚力、向心力进一步增强,汇聚起攻坚克难的强大力量。

首战即决战,首战必告捷。在铁岭市委八届七次全体会议暨市委经济工作会议上,铁岭市委宣布启动实施铁岭全面振兴新突破三年行动时,信心十足,干劲十足。

铁岭提出,2023年的经济增速要赶上全省平均水平,2024年要超过全省平均水平,2025年要如期实现“十四五”目标,初步建成美丽幸福新铁岭。

转变和提升

铁岭正驶入改革创新快车道

1月8日中午,随着一声汽笛长鸣,今年首趟中欧班列“铁岭号”满载着货物,缓缓驶出铁岭铁路物流基地……

地处东北海陆大通道的重要物流节点,每天都有中欧班列在黑土地上疾驰而过,但是直到去年10月,这条连接中欧贸易的“黄金通道”才与铁岭结缘。

过去想都不敢想的事,几个月时间就干成了。中欧班列“铁岭号”一开开就动力十足,是铁岭开放发展的一个转折性标志,更是铁岭迈入改革创新快车道的一个全新起点。

铁岭仍然是那个“不沿海、不靠海”的铁岭,但思想一转变,就在对外开放上实现了新突破。打破传统思维定式、工作惯性和路径依赖后,铁岭把保税物流中心“搬”到铁路物流基地,把社会力量引入东北(铁岭)国际陆港建设中,“保税物流+国际班列”联动创造出的通道优势和政策优势,让中欧班列“铁岭号”一开开就动力十足。

企业在这里,不仅能感受到铁岭交通便利的区位优势,还能享受“区港一体”的便捷服务、“入区退税”的政策优惠,实实在在地降低了综合运输成本。

中欧班列“铁岭号”的开通,是一块试金石,也是一块磨刀石。

面对铁岭对外开放的困局,一批敢于负责、勇于担当、善于作为的党员干部脱颖而出。

面对“深度融入共建‘一带一路’,建设开放合作新高地”的重点工作,面对服务东北海陆大通道建设的具体要求,一批主动转变思想观念、不断学习提升的党员干部经受了磨炼,在实践中提升了把党中央的决策部署和战略要求转化为具体项目的能力,提升了利用外部资源和社会资本发展壮大自己的能力。

中欧班列“铁岭号”的开通,是一次“麻雀变凤凰”般的逆袭,也是一次向改革要动力的生动实践。

当前,铁岭正步入高质量发展、快速赶超的新阶段,但经济总量偏小、项目建设总体质量不高、经济增长有效支撑不足、历史遗留问题较多等发展短板不容回避。只有用好改革开放的“关键一招”,充分释放改革开放红利,才能破解体制机制障碍,更好地激发市场活力和社会创造力,持续提升提振市场信心。

铁岭市委提出,要抓牢改革开放创新这个动力源,坚持改革推动、开放带动、创新驱动,纵深推进重点领域和关键环节的改革攻坚。

在刚刚结束的铁岭市第九届人民代表大会第三次会议上,这些重点领域和关键环节的改革被明确为一个一个具体项目。进一步完善开发区管理机构、园区定位、达标考核等体制机制,重点理顺铁岭经济技术开发区管理体制机制,发挥经济主战场作用。有序推进国企改革“三项制度”改革,构建以管资本为主的国有资本监管体系,完善中国特色现代企业制度,推进国有企业战略性重组和专业化整合,完成七家子粮库混改。稳步推进农村宅基地改革,完善农垦企业国有农用地使用权管理制度,加强农村集体资产监管,引导承包地规范有序流转。

这些改革,每一项都是“一子落而满盘活”,取得突破后,将持续释放发展动能。



瀚德汽车密封系统(铁岭)有限公司生产车间。

铁岭市委宣传部供图

风口和爆点

铁岭正进入重点突破关键期

这是两个“四两拨千斤”的招商案例。去年9月,国电投清河发电百万千瓦级风光火储多能互补示范项目一期500兆瓦风

电项目核准批复后,进入项目前期工作。相关工作人员在与南方某风电装备企业的交流中,得知风电工程设备的物流成本较高,就谈起了铁岭发展风电的天然优势。就是这次看似不经意的交流,最终促成了一个投资5亿元的风电装备项目签约落地。

调兵山市北工业园区有一处厂区,已闲置多年。有心的招商人员因其紧邻国投生物能源(铁岭)有限公司而看到了机遇。如果有企业以国投生产剩下的玉米渣为原料,这个厂区就具有拎包即住、可快速投产的优势。就是在这样的思路下,调兵山市成功引进投资1.2亿元的安琪酵母项目。

思想不变原地转,思路一变天地宽。当前,铁岭已进入重点突破关键期,急需以重点突破带动整体工作提升。为此,铁岭市委、市政府主要负责同志把更多的精力投入到研究高质量发展、推动高质量发展中,不断为高质量发展营造良好的氛围。

为提升项目建设的专业性,铁岭市围绕重点产业制定招商图谱,组建专业招商队伍,大力开展专业招商,以商招商和产业招商。市级成立了由分管副市长牵头的招商引智工作小组,市委、市政府每两个月组织一次集中招商活动,每季度召开一次招商项目推进会议,对重点招商项目专题研究、专项推进。

为引导广大党员干部树立与高质量发展相适应的思想观念、思维方式和行为习惯,铁岭市委向广大党员干部提出在思想上破“冰”、在思路上破“题”、在行动上破“局”、在环境上破“壁”、在作风上破“难”的工作要求。

随着思想观念的转变和专业能力的提升,农业大市变成了“比较优势”,内陆城市变成了“开放前沿”,新能源产业、食品工业园、各级开发区成为铁岭发展的新赛道、新风口、新爆点。

以能源优势集聚相关产业,启动建设清河电厂百万千瓦级风光火储多能互补、昌图县500千伏新能源汇集站等项目,推进“源网荷储一体化”,加快结构调整、业态集聚,新能源发电装机容量占比提高到38%以上。

落实国家新增千亿斤粮食产能实施行动,推动高标准农田建设和保护性耕作,稳定粮食产量和农产品有效供给,以全域国家级农业现代化示范区创建为引领,推进现代农业产业园、食品工业园建设,围绕“土特产”,着力打造特色县、产业园、专业村。

实施园区经济总量三年倍增计划,充分发挥各级开发区的招商主力军作用,开展精准招商。每个园区都要引进2个至3个固定资产投资亿元以上工业(制造业)项目。

大力发展县域经济,铁岭县、调兵山市两个“跳高队”要挑大梁,铁岭县、银州区和调兵山市要率先融入沈阳现代化都市圈,铁岭县要冲刺全国百强县。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,是铁岭启动实施全面振兴新突破三年行动的首战之年。

咬定目标,鼓足干劲,铁岭吹响了首战决战的集结号。

首战决胜6条赛道

- #### 1 发挥农业优势 在推进农业兴市上实现新突破

加大高标准农田建设和黑土地保护利用力度,打造全域国家级农业现代化示范区。
- #### 2 延伸产业优势 在建设工业强市上实现新突破

加快发展以专用车和汽车零部件为重点的特色装备制造产业,大力发展以风电、光伏、生物质发电为重点的能源工业,推动重点产业链建链、延链、补链。
- #### 3 立足区位优势 在扩大开放上实现新突破

聚力“项目”“通道”“平台”,更加积极主动地融入沈阳现代化都市圈,完善“保税物流+国际班列”联动模式,服务东北海陆大通道建设。
- #### 4 塑造环境优势 在壮大市场主体上实现新突破

坚决落实“两个毫不动摇”,围绕市场主体需求施策,加强央地合作,深化地方国企改革,培育科技创新平台,建设法治铁岭、信用铁岭,培育壮大各类市场主体。
- #### 5 保障改善民生 在增进百姓福祉上实现新突破

将党委、政府的行动跑在群众需求前,重点关注“一老一小”,办好民生实事,加快建设美丽铁岭,让高质量发展成果体现在百姓高品质生活上、绽放在群众的笑容上。
- #### 6 维护安全稳定 在统筹发展和安全上实现新突破

深入开展“千名干部百项攻坚行动”,着力解决历史遗留问题,树“假想敌”、下先手棋、打主动仗,全面推进市域社会治理现代化,以新安全格局保障新发展格局。

“三驾马车”跑起来

把中国民营企业500强之一的禾丰食品股份有限公司总裁请进来,把“2023铁岭迎新消费节”办起来,让中欧班列“铁岭号”动起来。新年伊始,拉动经济增长的“三驾马车”就在铁岭市跑了起来,奋战“开门红”。

投资

力争实际到资230亿元

在三年行动首战之年,铁岭市以更大力度抓招商上项目,提出全年新签约1000万元以上项目480个,全口径到资230亿元以上的目标。

围绕国家政策性开发性金融工具、专项债券、中央预算内投资重点支持方向谋划、包装、申报项目。重点推进耕地质量提升、粮食生产能力保障、能源保障能力提升、科技创新引领、教育提质增效、城市更新、绿满铁岭、水润铁岭、数字铁岭等工程项目建设。

突出工业强市。坚持导入增量、优化存量,招大引强,开工建设一批标志性、引领性重大工业项目。加强5G、工业互联网、工业机器人等技术应用,做好强链、补链、畅链、护链文章,重点扶持益海嘉里、兴东科技、国投生物等一批有竞争优势、成长性好、具备关键核心技术的企业,力争工业投资三年翻一番。

抢抓“一圈一带两区”发展战略机遇。围绕银州区、铁岭县和调兵山市纳入沈阳一小时交通圈,规划建设铁南绿色农产品加工产业园、铁岭经济开发区汽车零部件产业园、调兵山医疗产业园,重点推进铭兴农产品、莱尼新能源高压线束等项目建设;围绕辽东绿色经济区,推进西丰国家储备林等项目建设;围绕县域经济,推进尼尔科达智能家居、安琪酵母生物发酵饲料、辉山乳业婴幼儿奶粉等项目建设。

做大优势产业。加快国家电投铁岭百万千瓦级风光火储多能互补示范项目以及大唐国际铁岭风电项目、昌图县屋顶分布式光伏试点和开原市储能制氢一体化项目建设。重点推进“十四五”开原绿色食品产业园、昌图生物科技产业园规划建设。加快数字政府、数字社会、数字赋能乡村振兴建设,推进“铁农云”、银州区“一园三中心”等新型智慧城市项目建设。

铁岭市在2023年招商引资工作方案中明确,全市实际到位内资230亿元以上,全年新签约项目落地率达到50%以上,当年新签约项目实际开工率达到40%以上。

消费

2023迎新消费节启动

1月8日,“2023铁岭迎新消费节”启动。在铁岭全面振兴新突破三年行动启动实施之际,开年首场大型促消费活动拉开序幕。

“大家好!我是‘铁岭大米哥’,也是咱们铁岭大米产业协会的副会长。铁岭大米产于辽河源头……”不等活动开始,辽宁鼎盛农产品种植专业合作社理事长孔令野就迫不及待地做起了网络直播。孔令野说,他参加此次消费节,主要为了宣传、打造“铁岭大米”这一公共品牌。

以“魅力铁岭、乐享美好”为主题,贯穿春节、元宵节等重要促消费时间节点。据介绍,本次铁岭市共投入促消费资金700余万元,聚焦百货零售、餐饮、家电、汽车、电商、文旅、体育等消费领域,线上线下融合,精心推出“新春年货集”“铁岭市第三届电商直播节”“百万补贴·等你来拿”等7项重点活动。

为营造“周周有活动、月月有亮点、季度掀高潮”的火热氛围,各县(市)区也推出“新春年货节”“家乡美食节”“乡村年货大集”“新春购车惠”等30余项多主题、多场次、多场景的促消费活动。

为发挥消费对经济的拉动作用,去年以来,铁岭市积极争取上级服务业发展、省级促消费、消费复苏等专项资金,不断加大消费补贴力度,扶持商贸企业发展。举办汽车展,向1000名购车者发放补贴200万元;联合银联辽宁分公司,发放“惠民消费券”300万元。

目前,铁岭市已经培育出一批充满烟火气的消费场景,像西丰县的河畔夜市、开原市的美食娱乐节、昌图县的稼文化主题集市、清河区的音乐啤酒美食节,都激发了当地的消费活力,为商贸企业发展注入了新动力。

出口

外贸进出口成绩亮眼

前不久,九三集团铁岭大豆科技有限公司从巴西进口的6.7万吨大豆抵达锦州港口岸,因采用进口粮食“两段准入”附条件脱离模式,仅用了10天时间就运抵企业,通关放行时间缩短1/3。

以高水平的服务扩大出口,支持企业抢订单、拓市场。2022年,铁岭市创造了进出口总额增幅全省第一的佳绩。

外贸进出口成绩喜人,离不开铁岭海关切实以优化营商环境助开放促外贸的务实举措。去年,铁岭海关认真贯彻落实海关总署、沈阳海关促进外贸保稳提质相关措施,通过一系列稳市场、保订单、助企纾困措施取得了明显成效,牢牢稳住了外贸“基本盘”。

成立24小时工作专班,设置紧急通关绿色通道,创新海关监管模式,推动中欧班列“铁岭号”顺利开行,中欧班列货物在属地即可完成报关、查验、放行等通关手续,助力铁岭深度融入“一带一路”;支持铁岭保税物流中心创新业务模式,中心进出口货值突破2亿元;依托铁岭农产品大市优势,指导企业积极开展出口种植、养殖基地建设,全市出口种植、养殖基地总数达40个,出口食品生产备案企业达35家,农产品出口同比增长三成以上;通过多种形式开展RCEP政策宣讲和推广,引导企业用好原产地规则,对RCEP贸易伙伴进出口大幅增长。

今年,铁岭海关将以更加务实的举措落实海关总署、沈阳海关关于促进外贸保稳提质一系列工作部署,牢牢抓住RCEP战略机遇,深挖外贸增长潜能,加快培育对外贸易新优势,推动铁岭外贸“量稳质升”。

本报记者 狄文君 王晓波